

鯨鱗集

文/黃盈達

近期「經典·蟹逅特展」已完成在鯨典館的撤展事宜，預計移展至臺南與高雄，延續特展生命並提供國人陸蟹的相關知識；因此鯨典館運用展期空檔進行防潮層的美術設計，原先防潮層僅有水泥塗層外表，雖然不影響館內辦理的科教活動，但若能提供更好的海洋意象，有助遊客在學習科普知識的過程中，享受四周環境的美麗。設計概念以風與水為主題，鯨典館順著「因風而起、因水而生」的空間設計理念矗立於後灣海岸之旁，擬以「風動」作為空間設計之創意主軸，以擴大五感-「視覺、聽覺、觸覺、嗅覺、味覺」帶領遊客享受大自然風、水與光的感受力，體驗生命起源的力量，從「體驗中」領會海洋生態的重要，繼而期待一個「因風而變 順水而起」的開始，期望8月份完工之後能夠帶給民眾不一樣的鯨典風情。

海中山羊魚

文.圖/陳勇輝

留在嘴巴正下方的山羊鬍是山羊最大的外表特徵，這樣的特徵也變成了牠獨一無二的正字標記，換句話說，只要有這樣的外形特徵的生物，就會以山羊來命名，就連生活在海洋中的魚也不例外，「山羊魚」(goatfish)的名號就是這樣而來的。

西方人口中的山羊魚就是國人所稱的「秋姑魚」，屬於鬚鯛科的魚類，顧名思義就是有鬚鬚的鯛魚，不過牠不吃草而是肉食者，鬚鬚其實是觸鬚，不是雄魚用來展現魅力，吸引異性的特徵，而是秋姑魚用來偵測找尋躲在泥沙中的小生物，同時也可當成威嚇趕出洞穴中的小生物的覓食工具，一旦這些小生物被觸鬚從沙中或洞穴中趕出來時，就會被秋姑魚一口吃掉；有些魚類知道秋姑魚有攪動沙地，驚動獵物的捕食策略，因此都會悄悄地尾隨在後，看看有沒有漏網之魚可當點心吃，這真是所謂的「無魚蝦也好」的案例，不過秋姑魚並不介意，因為牠們喜好成群結隊，除了與同類相伴之外，也常加入其他不同種魚群之中，一同行動，尋求保護。